



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會李靜儀議員提出之書面質詢

就立法會透過2024年8月8日第858/E650/VII/GPAL/2024號公函轉來，李靜儀議員於2024年8月2日提出，行政長官辦公室於2024年8月9日收到的書面質詢，經徵詢司法警察局之意見，本辦公室現回覆如下：

就質詢第一點內容，司法警察局一直關注網絡詐騙趨勢，尤其留意到近期網上社交平台出現冒充本澳政府部門、金融機構或假借社會知名人士的名義，發放不實訊息或懷疑詐騙廣告貼文的情況，持續加強網絡巡查工作，並透過不同社交平台發放防騙貼文及警情通告。當接到公眾舉報或提供相關線索，司法警察局會即時進行調查，除針對舉報中所指的廣告頁面，亦進一步篩查類似帖文，向社交平台專頁作出檢舉；若涉及釣魚網站，則透過通報機制要求電訊營運商採取屏蔽措施。今年7月，司法警察局先後接獲兩名市民的舉報，他們均在網上發現有關廣告貼文後便即時報案，過程中沒有招致損失。

就質詢第二點內容，司法警察局自今年4月9日推出“反詐程式”，提供“詐騙搜尋器”、“詐騙線索上報”、“詐騙知多D”及“騙案識別”等四項功能，以增強大眾的防騙意識和反詐能力。“反詐程式”自推出後受到了市民的歡迎與認同，截至8月15日，該程式的總訪問量已近34,000次，其中公眾使用“詐騙搜尋器”功能進行風險評估12,991次，上報騙案線索756次。

面對當前不同網上社交平台上湧現的各類型可疑涉詐訊息及詐騙廣告，司法警察局將持續更新“反詐程式”的內容，市民可善用“詐騙搜尋器”功能，輸入如社交平台廣告用戶之名稱及帳號、可疑連結網址、對方提供轉帳之銀行及電子支付帳戶等可疑涉詐內容以評估有關詐騙風險指數；另外，市民亦可使用“詐騙線索上報”功能，將收到的涉詐內容快捷且精準地上報。

司法警察局持續主動留意社交平台的虛假投資廣告及各類詐騙廣告，並與其他部門及金融機構保持緊密聯繫和合作，竭力打擊相關犯罪，同時透過現行線上線下相結合的防騙宣傳模式，加快涉騙警情和防罪知識的傳播成效。今年



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

1月至7月，警方於傳媒、社交平台官方帳號發佈了近1,000則防騙貼文及短視頻，並透過與不同團體和業界建立的警民通報機制發出警情通告，廣泛傳遞防騙資訊，提醒市民慎防騙局，警民合力實現“一人醒目，全家精明；人人保持警惕，騙徒無所遁形”的全民防騙目標。

保安司司長辦公室主任張玉英